

# 幾個報恩

## 與不報恩的人

省之

一飯之恩，千金報德，千古傳為佳話，忘恩負義，六親不認，人人視為禽獸，現在略述幾位肯報恩的人蒙大福，不報恩的人一生潦倒，子孫不昌。聖經上提及幾個報恩的人：

一、亞伯拉罕——神對亞伯蘭說，你要離開本地本族、父家，往我所要指示你的地去（創十二）亞伯拉罕（本名亞伯蘭，後改為亞伯拉罕）。因有信心又順服神，就照著耶和華的吩咐離開吾珥，開始離鄉別井，順服神的帶領，每到一新的地方，第一件事是築壇敬拜神，感謝讚美神的大恩典，並樂意將十分之一奉獻出來。由於亞伯拉罕感恩的心，故蒙神喜悅，神就賜福給他，使他人財兩盛，子孫多如天上的星，海邊的沙。神立亞伯拉罕作多國的父（創十七5）。永遠蒙恩，子孫昌盛。

二、馬利亞用香膏抹主——約翰福音第二章記載馬利亞用極貴的真哪噠香膏，抹耶穌的腳，又用自己頭髮去擦，這是因耶穌赦免她的罪，為了感恩，她將極貴的香膏抹耶穌，不但抹主的腳，也澆在他的頭上（太廿六7）。所以耶穌稱讚她所作的，並說：「無論在甚麼

地方傳這福音，也要述說這女人所行的，作個記念」（太廿六13），馬利亞有感恩之心，在主身上作了一件美事，認識到耶穌是神的兒子，降世為要拯救罪人，完成救贖大恩，她已蒙主赦罪，故以真心的奉獻香膏以報主恩於萬一，作了千古以來感恩的好榜樣。

三、保羅——不達天上的異象  
保羅原為大有學問、地位的人，但自從在大馬色看見天上的異象，立刻人生改變成為新造的人，為報答神的救贖大恩，立志傳揚福音，置生死於度外，他看萬事為糞土，人看他則為廢物渣滓，但他靠主喜樂，在羅馬時雖然坐監，凡來看他的，他都接待並把福音傳開，作了宣教士的好榜樣，他是以救人靈魂為報主大恩。所以他的見證說：「那美好的仗，我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，所信的道我已經守住了，從此以後有公義的冠冕為我存留，就是按著公義審判的主到了那日要賜給我的……」（提後四7、8）。

保羅以傳福音榮耀主為事奉的職志，神也必賜給他榮耀的冠冕。

聖經和歷史上也提到幾個不報恩的人：

一、押沙龍——押沙龍是大衛的兒子，他殺自己的哥哥，逃走他方，後為約押說情勸大衛赦其死罪，回到本國，豈知押沙龍心懷詭詐，口是心非，千方百計圖弑父造反，一班貪圖名利之徒居然一齊作亂，來勢凶凶，大衛驚慌避難。耶和華伸冤擊打逆子，押沙龍全軍敗滅，大衛得以保存國家與性命，這樣的逆天理，滅親殺父之不報恩的逆子，神不饒恕，不能容於天下，最後滅亡，以作後世鑑戒。

二、吳起母死不奔喪——吳起為春秋戰國時代名將，可惜心慕名利，不顧親情。幼年時為人好劍，與一班無賴為伍，不務正業。母責其不當貪慕虛榮，吳起即收拾行李要離家出走。向老母怒氣大發的說，我出外遊學，若不得嘍相大官，不再見妳。老母大哭挽留，竟然死去。先學儒在曾子門下就談，一日人報老母逝世，速回家辦理喪事，吳起聞之仰天三呼，讀書如故。曾子聞之大怒，說「忘本之徒，非我門人」，令逐之。於是吳起改讀軍事，因努力追求，學有所成，時魯國被齊國侵打，吳起

投魯求將，但吳起在齊娶了妻室，魯王懷疑不敢大用。吳起知道即回家將妻子殺了，就職元帥將齊兵以詐力方法打敗。魯王仍然以之殺妻求將心不可測，因此吳起害怕，轉投楚國，雖然重用，但楚王家屬深惡人忘恩負義，結果死於非命，可惜有學無行之人，沒有盼望。

# 升「官」記

傅三川

上週接到總部的一封信，由五月一日起，我和妻子在救世軍的軍銜將會由上尉晉升為少校。據悉，我們將會是澳洲救世軍一百多年歷史中首對華人背景而獲少校軍銜的軍官。為此我們深感榮幸，且引以為傲。

救世軍教會從創辦時就採用軍事的編製作為其組織架構及行政方針，目的並非為了標奇立異，而是救世軍認為宣揚基督耶穌拯救的福音其實是一場與邪惡勢力的爭戰。每一個身為救世軍人都是基督的精兵，有肩負抵抗罪惡的重任。救世軍的教會被稱為部隊，其成員則被稱為軍兵，而牧師就被稱為軍官。

一位軍官由中尉軍階至少校，需要二十年的工作時間。我和妻子本來要等到二〇〇三年一月份才可得益殊榮。但是，救世軍大將決定於今年修改制度，從五月起，所有已工作了十五年的上尉均獲即時晉升少校。救世軍所授予的軍銜——由中尉、上尉到少校——實際

三、猶大——猶大是耶穌的門徒，職責財政，隨主三年不認救主，為了三十兩銀子將主耶穌出賣，做滅亡之子，這是一個忘恩負義的人貪圖小利，忘記大恩，為萬代所唾棄，結果不悔改自殺滅亡，實在可惜！

猶大死時只有三十多歲，跟隨主三年多，

上並不代表其權力的大小、工作的高低或薪俸的厚薄，它只是反映出位軍官事奉的年資而已。又尤甚者，它是一個忠心的「賞賜」及證據。

瞬間間，我和妻子在救世軍教會已渡過了十九年的軍官事奉生涯。回想過去的日子，心中充滿感恩。這份牧職的工作範圍及內容包羅萬有、多采多姿，令我們親嘗人世間的甜酸苦辣，並有機會接觸到社會裡各類不同階層的人士，參與及分享他們在生活上的喜怒哀樂。使我們對生命因而有更深的經歷和體會，讓自己能更進一步地去瞭解上帝對人類的恩典。

身為神職人員，許多時候我會被邀請主持婚禮。我樂意參與及祝福別人充滿喜慶的婚姻人生大事。在婚前輔導的過程中，為新人提供婚前預備的指引、聆聽他們對未來生活的憧憬和願望、分享他們那份喜悅和興奮，真是一件美事！

主愛之，竟然為了三十兩銀子並以接吻作記號把耶穌賣了，為此忍心，豈不可惜！

今日世上是否還有猶大這樣的人？猶大雖然後悔賣了耶穌，但並沒有悔改，沒有認罪求主赦免，以致滅亡。一失足成千古恨，哀哉？！

我亦主領過不少的喪禮，年長的、年輕的，甚至是小孩的都有。有的是相熟的朋友，也有完全陌生的人。死因亦各色各樣：終正寢、夭折、意外死亡、自尋短見、病逝等。主持喪禮是一件重要的「差事」，因我認為這是人生命一種最低限度的尊重。在每一次喪禮中，我雖有不同的體驗，但卻都提醒自己對生命的珍惜。

在不同的喪禮場合中，我最「害怕」主領的是小孩子的喪禮。還記得有一次，一位墨爾本皇家兒童醫院的職員在凌晨來電，請我去為一對年輕的夫婦輔導。原來他們一歲大的孩子死於「嬰孩突然死亡症」。在喪禮中，我真的不知道該說些甚麼安慰的話才好。我感受到挫敗、無能為力。這真是一個難忘的經歷！

其實，在事奉的過程中，面對的困難往往是遠超過我個人的能力範圍。所以，能夠渡過二十年的軍官生涯確實不容易。坦白的說，若我預知會有如此的「遭遇」，我或許早已打退